

EN LAS PLANAS
1.º Puntos 2.º Puntos 3.º Puntos 4.º Puntos
PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES
Anuncios cortados: la línea del espacio 4 céntimos
Anuncios de publicidad: 4 céntimos
Anuncios de publicidad: 4 céntimos

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

PREDICAR EN DESIERTO LAS SUBSISTENCIAS

Días pasados publicamos un artículo lamentando que nada se hubiese hecho para armonizar el precio del trigo y el del pan e impedir que durante el invierno encarezcamos ambos artículos en términos que el segundo no puede adquirirse por el pobre. Llamábamos la atención del Ayuntamiento sobre el particular, rogándole adoptase medidas para lograr que el trigo se cotizara a precio módico, evitándose de este modo la subida del pan.

Tratándose de un asunto de indiscutible trascendencia, era lógico suponer que la Corporación municipal, se apresurara a efectuar las gestiones que debió emprender a mediados de Julio—según oportunamente le recordamos—a fin de que el vecindario quedase a salvo de miserables agotamientos. No ha sido así. Ni el alcalde ni el Concejo se han preocupado de la cuestión, continuando vendiendo el pan a un precio que no guarda relación con el del trigo y acabando los acaparadores de almacenar cereales, desahucios de obtener luego excesivas ganancias, especialmente a costa de los desheredados de la fortuna.

La apatía del Ayuntamiento demuestra que los intereses del pueblo se hallan desamparados por completo y que los concejales dejan a los granadinos indefensos, entregados a gentes sin conciencia para que los exploten a mansalva.

Cuando lleguen los días angustiosos en que la miseria invade los hogares, llevando el hambre a muchas familias; cuando el hambre comienza a causar estragos en las casas de los proletarios; cuando el malestar cunda y se temen graves acontecimientos, el alcalde recurrirá al gobernador civil, se reunirá la Junta de subsistencias, examinará detenidamente la cuestión en varias sesiones, acordará, por último, formar la estadística del trigo, pidiendo datos a los alcaldes, que algunos—muy pocos—enviarán incompletos, alterando la verdad.

Volvemos a registrar vergonzosos casos de desobediencia, quedando por los suelos el principio de autoridad, como ocurrió en los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril últimos, que fue imposible averiguar las existencias de trigo, teniendo que desistirse de obtener el conocimiento aludido, ante la resistencia de los alcaldes y de los tenedores del cereal a cumplir las órdenes del gobernador. Y mientras tanto los pobres perecerán o irán a la emigración, huyendo del desastre, si no apelan a defender el derecho a la vida en forma alzada.

Pero no es solamente el pan el artículo encarecido. Lo están todos los de primera necesidad, habiendo llegado el abuso a constituir un escándalo, alientando los explotadores por la libertad que gozan y por la impunidad en que quedan sus extralimitaciones. Algunas sustancias alimenticias, sin causa justificada, han experimentado un alza del 50 por 100.

Se han quejado los periódicos repetidas veces de estas anomalías y el Ayuntamiento ha dado la llamada por respuesta, no atreviéndose ningún concejal a requisar al alcalde para que, utilizando los medios de que dispone, terminase con la anarquía reinante en los mercados.

El abandono en que Granada se halla es manifiesto, no explicándose nada la censurable conducta del alcalde y de sus compañeros de Corporación, que ni siquiera quieren molestarse en disponer se fiscalice convenientemente la venta de los artículos de primera necesidad. ¡Buen invierno espera al proletariado con tales administradores!

Intención de otros, resulta ahora en frente de la neutralidad española. Contra él se cubren muchos comentarios duros. Hasta sabemos de un personaje significativo de la situación gobernante que ha dicho que cabe establecer un paralelo entre la actitud del señor Maura y la de Venizelos en la política de Grecia.

Por un discurso semejante a este de Maura—decía esa personalidad—comenzó en Grecia Venizelos hablando de la opción y su actuación política ha llevado a Grecia a la servidumbre y está a punto de ensañarla en la guerra que la verdadera opinión de su país no quiere hacer.

Creemos nosotros que es pecar de injusticia el atribuir a Maura siniestros propósitos, que su conducta de siempre no es buena. Peristimos en afirmar nuestro juicio de que el discurso de Maura ni aun con el asentimiento del conde de Romanones—que aunque el señor Burrell ha circunscrito a los hechos reales históricos recordados por el señor Maura en su discurso—menos de entender que sea más amplio a menos que el propio conde lo rectifique y lo aclare, comprometer la neutralidad española. Es simplemente una manifestación de plena conciencia del interés español, una oportuna advertencia al grupo de pueblos occidentales que naturalmente deben ser los que tengan con nosotros inteligencia en el futuro hecho por el que no tiene la responsabilidad del poder y si una gran autoridad, por lo que sus manifestaciones no dejan ser autoritadísima advertencia a Inglaterra y Francia y no pueden pasar de cosa personal de un hombre político y que por tanto a ningún peligro pueden conducirnos.

Para nosotros la realidad es esta. Aunque estemos conformes con el señor Burrell, en que la intervención sería la guerra civil y celebramos que un miembro del Gobierno lo declare así, porque es garantía de que no se piensa en ella. Pero entendemos además que no son peligrosas para la neutralidad las frases de Maura y que en cambio con pronunciarse ha prestado su Patria un relevante servicio a través de correr una vez más, el riesgo de ir contra corriente y de sufrir las iras de una parte grandísima de la opinión, que enjuicia sin medios bastantes y sin condiciones de seriedad, que la llevan acaso a creer en Maura un peligro para la Patria, cuando está tan lejos de ser así.

Se ha comentado hoy que el señor Alba haya dado tajos y mandobles en varios presupuestos parciales, echando fuera los aumentos. Dice Ruiz Jiménez que todos los ministros se sacrifican a la necesidad de hacer economías. Pero Gasset ha huido del contacto con la prensa, habiendo anunciado que hablará después de entrevistarse con Alba. ¿Se resignará o no el señor Gasset?

rosol, sumamente lábil (es decir, propensa a su caída o desplome), tiene fuerte tendencia a pasar a la forma más estable de hidrógel, o coágulo (conato hacia la cristalización del coloides).

3.º Si se adiciona una pseudosolución coloidal a otra, puede subsistir el coloides, formándose un complejo coloidal; puede continuar la pseudosolución coloidal, pero con formación de un coágulo parcial; y puede desaparecer el coloides, quedando en su lugar un líquido electrolítico, con un gran coágulo en el fondo.

4.º Si la pseudosolución coloidal adicionada tiene sus moléculas gigantes, o micelas, con cargas eléctricas iguales y del mismo signo que las del otro líquido, no hay precipitado, no hay formación de coágulo. Si la pseudosolución añadida tiene en sus micelas cargas eléctricas de signo contrario, pero equivalentes, desaparece el coloides, pero quedándose todo. Un coágulo parcial, o incompleto, nos dice que las micelas de ambos coloides, con cargas eléctricas desiguales y de signo contrario; no se han neutralizado por completo.

Pues bien: la reacción Wassermann, tipo de reacción entre coloides, unas veces es positiva, conformación de un gran coágulo, que respecto a la luz dice que sí. Otras veces es negativa, no se ha formado coágulo; y respecto a la sífilis dice que NO. Pero otras veces, no pocas, se forma un complejo coloidal parcial y aparece un poco de enturbiamiento, y otro poco de coágulo en los líquidos mezclados para la reacción de mods; y entonces, respecto a la terrible enfermedad, dice que SÍ SE Y... Y esa es lo que viene a decir en todo caso la teoría de reacción de Wassermann.

Que esta reacción es termolábil, esto es, modificable por el calor, lo demuestra su carácter coloidal, y las precauciones minuciosas requeridas para su preparación y ejecución. Que dicha reacción es electrolábil, modificable por la electricidad, lo prueba su propia naturaleza. Que es magnetolábil lo afirma el ser la inducción magnética una forma de electricidad.

A estos hechos, de ciencia experimental, que he añadido contra la reacción en moda, añadiremos otros, procedentes de la práctica médica y llegados de Alemania, la misma patria del doctor von Wassermann.

El especialista alemán Dr. L. Fönes ha publicado en el número 8 de este año del «Seminar Médico de Munich» (Münchener medizinische Wochenschrift) un concienzudo trabajo respecto al valor práctico de la reacción Wassermann (die Wassermannsche Reaktion).

Ha aquí sus conclusiones, referentes a enfermos aun no tratados por mercuriales y arsenicales: Presentaron reacción Wassermann negativa 10 entre 172 con sífilis secundaria; 4 entre 20 con sífilis terciaria generalizada; y 11 entre 51 con sífilis terciaria manifestada localmente.

Sabiendo esto, también, que ya sin número de casos observados de huérfanos cuya sangre habrá dado reacción Wassermann negativa antes de todo tratamiento y llegaron después a presentar la positiva en plena medicación específica.

Dr. Velázquez de Castro
Catedrático de Terapéutica de la Universidad de Granada
A los 16 días de la luna de Agosto de 1916.

crificio de la Misa, recibiendo la Sagrada Comunión gran número de adoradores del turno que hacia la vela, y de todos los demás turnos, tarascos y honorarios de ambos sexos e infinidad de personas, que quisieron dar, una vez más, pruebas de su amor hacia la Patrona.

Una nutrida capilla de música dirigida por don José Gómez interpretó con gran gusto la Misa de Sacramento de Jimeno; Bone Pastor de Gonzalez; Ave María de Alvarez, e Himno a la Virgen O Groriosa Virginum.

Después del Santo Sacrificio y de entonar el Tantum Ergo, se dió la bendición con el Santísimo, terminando con la reserva y las oraciones de retirada de la guardia.

El acto resultó muy solemne, asistiendo muchos fieles.

Ejorhabuena al Consejo Diocesano de la Sección Adoradora Nocturna de Granada.

plazo de 1913 para entregarles el pase de su situación militar.

Se matricularon ayer 42 niñas para la escuela nacional de las Angustias.

Otras

Ayer trabajaron 86 individuos en las diferentes obras que se efectúan por cuenta del Ayuntamiento.

to consiguiera a la explotación y refinación de las oleáceas.

Francia nos compra aceite para luego refinarlo y revenderlo, obteniendo con ello pingües beneficios. Para evitar estas compras llevó a cabo hace años grandes plantaciones de olivos en Argelia, pero debido a que sus producciones no pueden competir con las nuestras, el nivel comercial se sofocó; pero si Francia hubiera ocupado todo Marruecos y a nosotros se nos hubiese echado de allí, inmediatamente hubiera procedido con toda seguridad a las grandes explotaciones agrícolas, entre ellas a extender el cultivo del olivo, y en un plazo de unos 10 años inundaría de aceite de primera calidad los mercados consumidores, y el nuestro se vería seriamente perjudicado; nuestros labradores encontrarían serias dificultades para dar salida al sobrante de la producción, sobreviniendo con ello una aguda crisis aceitera, los que se fijan en los mercados americanos deben tener constantemente presente que los diversos y dilatados países de allí, cada vez dan más extensión a sus cultivos agrícolas; actualmente sucede que muchos artículos que antes fuere forzamente necesitaban importar, hoy día, por producirlos ya en su propio suelo, los exportan a su vez en gran escala a otros mercados.

Apuntamos estas ideas, pues aunque a simple vista nos parezca que no guarda relación con nuestro tema sobre Africa, se ajusta a ello perfectamente, ya que robustecen nuestras tesis de que a los asuntos marroquines debe prestarse más atención de la que actualmente se le dedica. Por ello no nos cansaremos de repetir a nuestros compatriotas y principalmente a los que no están conformes con nuestra actuación en el país norteafricano, que el verdaderamente desean el engrandecimiento de España, y resultantemente todo lo que signifique expansión nacional en Marruecos, porque esto significa porvenir y prosperidad para muchas patrióticas iniciativas.

Debemos ayudar y alentar cuantas empresas españolas vayan a colonizar la zona marroquí sometida a nuestra influencia para evitar que agentes, elementos e sociedades extranjeras nos tomen la delantera, que obtengan el fruto de nuestros sacrificios, ya que en este caso los efectos serían desastrosos para España y para todos nosotros. La obra que realiza y desea desarrollar en el citado país la «Compañía Española de Colonización» debe merecer el aplauso y aprobación de todos los buenos españoles.

A. Ballabriga y Vidaller

La perpleja, termolábil, electrolábil y magnetolábil

Reacción de Wassermann

A mi maestro o el profesor Carracedo:

El doctor Calvin, de Madrid, en varias revistas científicas, entre ellas Polícnica Sevillana y Segovia Médica, ha con testado razonadamente a mi trabajo crítico, sobre suerodiagnóstico. La teoría, engorrosa, inútil y hasta peligrosa, reacción Wassermann, (engañosos y sea cadáveros).

Me felicito de ello, porque para admitir o desechar la moda de un teórico, embarazoso, y a veces nocivo, procedimiento diagnóstico, venido de allende el Rhin, no debemos aguardar los médicos españoles—ya mayores de edad—a que los médicos extranjeros, tan atareados en su cirugía guerrera, se descupen algo, y percatados de que el procedimiento suerodiagnóstico en moda no sirve para nada, lo desechen, y nos envíen el santo y seña para que hagamos lo mismo.

Mis razones, de orden químico físico, para explicar por qué dos laboratorios diferentes obtienen con frecuencia reacciones Wassermann contradictorias, con sangre del mismo enfermo y en el mismo día, las formulé en los siguientes términos:

«ES LA REACCIÓN WASSERMANN REACCIÓN DE TAN PERPLEJA LABILIDAD, QUE HASTA CON LOS MEJORES REACTIVOS PUEDE RESULTAR POSITIVA O NEGATIVA, SEGUN EL ESTADO ELÉCTRICO DE LA ATMÓSFERA, O AL COINCIDIR CON ALGUNA SALIDA O PUESTA DE LA LUNA, O DEL SOL.»

El doctor N. Calvin, yéndonos por los campos de la digestión y de la historia, contesta con las palabras siguientes, finales y sintetizadoras de su trabajo:

«Hoy se ha hecho absolutamente indispensable, y así lo reconocen por fortuna las nuevas generaciones, estudiar los hechos bajo el punto de vista experimental, por «seguros y hasta peligrosos que resulte», única manera de poder substraire a la influencia que en los cerebros predisuestos pueden ejercer todavía aquellas reminiscencias de los tiempos de Avicena y Albuacsis de que la Luna y las estrellas podrán manifestar su influjo en los fenómenos naturales de una reacción biológica.»

Sea nociones de cultura general que todo cuerpo que gira alrededor de otro, lo electrizo; que la Luna y la Tierra están consideradas como solenoides por los físicos modernos; que la Luna gira alrededor de la Tierra, y por consiguiente, que la electrizo y deselectrizo periódicamente.

Respecto a los cuerpos coloidales, son nociones de cultura general las siguientes:

1.º Las pseudosoluciones coloidales están constituidas por un líquido, en el que inmensa número de moléculas gigantes, tagmas o micelas, se mantienen en suspensión, en virtud de que con cargas de electricidad estática (no dinámica como la de los rayos) del mismo signo, están repelidas; continuamente unas a otras.

2.º La materia constituyente de esas micelas, que se halla en estado de hi-

La Adoración Nocturna

Conforme anunciamos, anoche a las diez, se celebró en nuestro templo Metropolitano, la anunciada Vigilia de titular del turno V, que la Sección Adoradora Nocturna de Granada, dedica a nuestra Excelente Patrona.

A la hora indicada y ante un pequeño manifestador colocado delante de nuestra Patrona, se manifestó a Su Divina Majestad, y acto seguido subió al púlpito el señor doctor don José Fernández Arcoya, catedrático del Seminario, quien con gran elocuencia pronunció una hermosa plática.

Comenzó recordando, como el día 21 del mes actual, pero en el hermoso y grande año de la Coronación Canónica de Nuestra Patrona, también dirigió la palabra a los adoradores nocturnos en la misma iglesia y ante la sagrada imagen de la excelsa patrona de los granadinos. En sentidas frases, describió el voraz incendio que a punto estuvo de consumir entre las llamas la imagen de tan Grande Señora y como uno cuantos granadinos, cuyos nombres sólo Dios sabe, la salvaron de tan luminiscente peligro.

Terminó con una ferviente súplica a la que es Reina y Señora de todos y muy especialmente de los granadinos, pidiendo la paz bendita, esa paz tan suspirada que devolverá la sonrisa a tantos rostros, la alegría a tantas familias y hogares que en la actualidad se encuentran en la mayor desgracia.

Terminado el sermón, se cantó por toda la guardia con gran solemnidad un Te Deum levitatorio de Matines.

Después siguieron todas las demás horas de fezo como de costumbre, y a las cuatro de la mañana el vicelrector espiritual don José Fernández Arcoya, revestido de preste y asistido por los presbíteros don Cecilio López Castro y don Enrique Vela Cano celebró el Santo Sa-

UN RUMOR «ARTÍSTICO»

El Ayuntamiento de Granada, tenía concedida al pintor señor Morcillo una pensión de 1.500 pesetas para ampliar sus estudios.

Al conceder el Estado a dicho artista esta pensión, que le tenía asignada el Municipio, por ser incompatible para un artista de esas pensiones.

El Ayuntamiento en este caso, queda a su libre albedrío de consignar o no la dicha pensión en los presupuestos que han de regir en 1917.

Que si la consigna, vaya bendita de Dios. Que si la consigna, debe de concederse a un artista granadino, pues para eso fue creada.

Decimos esto, con respecto a lo que se chuchulla entre los artistas pintores de que se le va a conceder a uno que no es de Granada. Un jennense por ejemplo.

Recogamos este rumor mirando por nuestros artistas en general. Ni tenemos candidato para esa plaza ni predilección por ninguno. Lo que sí queremos es, que el pensionado sea granadino. Cosa muy razonable puesto que con fondos de Granada se le ayuda a hacer su carrera.

Jóvenes estudiosos y de lucido porvenir tenemos, que de verdad de méritos, tanto personales como artísticos, entre granadinos, puede decirse la suerte de alcanzar la pensión, inclinándose siempre del lado del más trabajador, del que más aprovecha el tiempo que lo malgasta.

El lograr una pensión oficial es para pintar, no para pintarla.

Lo que apuntado dejamos, además de justo es lógico, y nos resistimos a creer que el Ayuntamiento cometa el disparate de pensar a un artista que no sea granadino.

Obrar de otro modo, sería la mayor de las violencias contra el buen sentido.

El aviso lo damos a tiempo. Veremos a ver qué pasa.

Repente

AYUNTAMIENTO

Las cédulas personales

El día 30 del corriente mes termina el plazo improrrogable que se concedió para proveerse voluntariamente de la cédula personal.

Transcurrido dicho día se procederá al cobro de las cédulas con los recargos correspondientes.

Un edicto

El alcalde don Felipe La Chica ha ordenado fijar el edicto siguiente:

«Hago saber: que como hasta la fecha y a pesar de las notificaciones y requerimientos practicados para que los individuos pertenecientes al extinguido Cuerpo de Zapadores Bomberos hicieran entrega del distintivo y herreramientos de la propiedad del Ayuntamiento que tuvieran en su poder, tan solo unos cuantos han cumplido ese requisito, en armonía con el acordado por el Excmo. Ayuntamiento, se señala el plazo de ocho días para que se efectúe la referida entrega apercibiendo a los que no lo cumplan que incurrirán en desobediencia y en los correctivos que por ello procedan.»

Los mozos de 1913

En el Negociado de quintas del Ayuntamiento llaman a los mozos del reem-

ARROLLADO POR EL TREN

El gobernador civil ha recibido una comunicación del jefe de la estación férrea de Loja, participándole que antes de la salida del tren número 221, un individuo trató de subir al convey estando ya en marcha, con tan mala fortuna que cayó al suelo, seccionándose las ruedas la pierna izquierda.

En grave estado fué conducido el herido al hospital de la citada ciudad.

Ayer falleció en esta capital el señor don Enrique de Iturriza Clancy, caballero respetabilísimo que gozaba de innumerables amistades, tanto por su elevada posición, como por su bondad sin límites y su caridad para los desamparados, de quienes era protector cariñoso.

Perteneció el finado al cuerpo de telégrafos, demostrando su talento y competencia. Ostentaba precizadas condecoraciones, prueba palmaria de su desmedido celo en el desempeño de su elevado cargo.

Nos acordamos sinceramente al hondo pesar que embarga en estos momentos a la distinguida familia del finado.

NOTICIAS BREVES

Hoy publicará el «Boletín Oficial» el anuncio de la tercera subasta para adjudicar el servicio de bagajes.

—Centeno.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.º plana.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre, tiene una acción poderosa sobre el organismo; toda nodriza debería usarla para que el niño se criara robusto. Venta farmacías.—Stengre Cartagena.

—En el Hospital de San Juan de fueron curados ayer:

Emilio González García, de confusión en la mano derecha; Francisco Rivis Escudero; de una contusión en la frente; y Antonio López Valdivieso, de una herida en la pierna derecha, que se produjo trabajando en la estación de Andalucía.

—En la jefatura de vigilancia, se encuentran a disposición de su dueño seis pascuetas del Monte de Piedad, que donña Carmen García Vigil se encontró en la vía pública.

—Trabajando ayer el aprendiz de albanil Rafael Cordonello García, se produjo erosiónes y una herida contusa en la cara y contusiones en las piernas.

Fué curado en la Casa de Socorro.

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Madrid 13

Al señor Maura, casi siempre que habla, se le entiende en España al revés. Tampoco en la ocasión de ahora ha sido del todo bien comprendido, se pena de que se haya puesto especial interés en trocar sus afirmaciones para dar a la opinión la sensación de que ha dicho cosas que no dijo. Conociendo íntegro el texto del discurso, hay mucha gente sensata, pero poca, porque los sensatos son los menos y la mayoría de los sensatos siempre resulta una minoría exigua, que está conforme en apreciar que el señor Maura ha hablado en español, mirando, con vista de águila, el porvenir de la Patria.

Maura, resulta, que no ha dicho que está dispuesto a gobernar con honor y cuenta nueva. Las referencias de los correspondientes reflejaban eso. En el texto teatralizado de la oración de Berango, no se halla ni rastro de tal concepto. Ha repetido lo que en el Congreso dijo ya. Aquí estoy con mi programa de siempre. Tampoco es cierto que del discurso de Maura se saque lógicamente la consecuencia de que pretende ensañarnos en la guerra. Lo que ha hecho es presentar a los aliados un recibo de agravios, invitándoles a invertir totalmente la política de deslealtad que han seguido respecto de nosotros y advertir a la opinión de que debe imponer al Gobierno el ejercicio de la neutralidad, manteniéndolo en todo momento, sin compromisos de ningún especie, el derecho de opción y dejando a su arbitrio la apreciación de cuando sea el momento propicio de optar. De modo que por consecuencia del pensamiento de Maura, no se comprometa nuestra neutralidad, ni hay ni puede haber existido en él la intención de arrastrarnos a una guerra en estos instantes.

Sin embargo, Maura mal entendido por muchos, por deficiencia de apreciación, o por mala

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ha salido para Almuñécar, donde posará el resto del verano, don Gabriel Ramírez, acompañado de su esposa doña Josefina Cabrera.

* Ha regresado de Alicante el activo secretario de Sala de esta Audiencia Territorial, don Antonio Serra y Morant.

* Han regresado de Almería, el propietario don José Ferris y el distinguido joven don José López Ruiz

Aricisto

El comercio de aceites en Marruecos

La exportación de aceites por los diferentes puertos marroquines es otro asunto que no debemos olvidar, y debe llamársele poderosamente nuestra atención. País que exporta lo que nosotros producimos, es país competidor, país peligroso para nuestra expansión activa y eficaz por la competencia de los productos similares que se deriva de ello. Y Marruecos lo es y lo sería mucho más cuando puestas en explotación sus grandes fuerzas productivas, lance a los mercados del mundo productos agrícolas iguales a los nuestros. Porque debemos tener presente la crisis agrícola, en pequeña o gran escala y proporciones que sobrevendría en nuestra nación si dicha zona de influencia fuese ocupada por otra potencia que no fuese España o fuese colonizada por empresa y elementos extranjeros. Nuestra nación es un país esencialmente agrícola; su riqueza principal es la agricultura; los años de malas cosechas repercuten en todas las demás industrias, se reflejan en todo.

Como prueba concluyente de lo que afirmamos, pasamos a hacer presente lo que sucede con nuestros aceites, ya que de ellos hablamos. En España, como todos sabemos, no se consume todo el aceite que producimos; exportamos muchísimo, tanto que algunos años alcanza casi la mitad de la producción. Entre los principales mercados donde enviamos nuestros aceites se cuenta en Europa el de Marsella; en este punto se paga el aceite italiano a más alto precio que el mejor de Andalucía; unas notas que tenemos a la vista nos demuestran que en Junio de 1913 nuestro aceite tuvo una depreciación de 110 francos menos que el de Toscana y Niza, y esto no es debido a que los italianos sean mejores labradores que los andaluces, sino a que son mejores refinadores por disponer de más medios para ello. Italia fundo hace muchos años una Escuela olivarrera en Bari, donde se practica y aprende cuan-

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Camplio.—Defunciones: Manuel Cortés Gutiérrez.

Nacimientos: 1. —RODOLFO SERRANO Sagrado.—Defunciones: Rafael Serrano Noguer y José Jiménez Vera.

Nacimientos: 2. —Salvador.—Defunciones: don Enrique de Iturriza Clancy.

Nacimientos: 3.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Para evitar accidentes

Madrid 14.—El ministro de Fomento señor Gasset, al tener noticia del accidente sufrido ayer por el maquinista y fogonero de un tren, al salir de un túnel en el puerto de Añares, ha dispuesto que las Compañías de ferrocarriles analicen los carbones, a fin de no utilizar en los trayectos de peligro aquellos que puedan producir la explosión de los conductores del tren.

De regreso

Madrid 14.—Han regresado a este corte el ministro de Guerra y el presidente del Congreso señor Villanueva.

El general Jordana

Madrid 14.—Mañana es esperado en Madrid el alto comisario de España en Marruecos general Jordana, que ha sido llamado por el señor Gimeno para conferenciar acerca del presupuesto de Marruecos.

Información interesante

Madrid 14.—Darío Pérez continúa hoy en el *Heroldo*, relatando las impresiones sacadas de su entrevista, con una alta personalidad diplomática.

Explica la disparidad espiritual que ha persistido durante algún tiempo entre Portugal y España, motivada por los recelos suscitados entre los Gobiernos republicanos formados por intelectuales procedentes de la clase media, y la diplomacia nacida al calor del régimen monárquico.

Por entenderlo así, el conde de Romanos envió a Portugal al señor López Muñoz, que no perteneciendo a la diplomacia profesional y siendo catedrático como la mayor parte de los ministros portugueses, podía lograr como lo ha hecho, el restablecimiento de las buenas relaciones entre los dos países.

Como la movilización portuguesa despertara suspicacias, el Gobierno lusitano las atajó, invitando a las manobras, a una representación del ejército español.

Confirma que Muley Haffid salió de Barcelona, obedeciendo a presiones diplomáticas, por haberse comprobado que con ayuda de los alemanes conspiraba para reinar otra vez en Marruecos y obligar a los franceses para que evacuasen el imperio.

Acaso también allí peligrarían los intereses españoles.

El Gobierno francés, enterado de los manejos de Haffid, le ha suspendido la pensión de 25 000 duros que le pasaba anualmente.

La reciente visita a Madrid de varios moros influyentes, parece que estaba relacionada con las intrigas del exultán.

Este, a consecuencia de todo esto, no volverá a Barcelona, ni a ninguna provincia marítima, sino que será internado en Cuenca o Zamora.

Respecto a la nota enviada por los aliados con motivo de la estancia en aguas de Cartagena, del submarino alemán U-35, fué contestada por el Gobierno español, considerando el submarino como barco de guerra; por esta razón se le concedió una estancia menor de 24 horas.

Según reconoce el aludido personaje diplomático, hubiese sido mejor que el kaiser utilizase otro conducto para traer un mensaje a España.

La segunda nota enviada por los aliados se refiere a la concepción jurídica de los submarinos. Este asunto es mucho más complejo, pues España no puede tener igual indiferencia que los Estados Unidos acerca de los submarinos; por esto se contestará la nota, fijándose definitivamente en la contestación dada por Suecia, que ha sido publicada recientemente en la prensa.

La situación geográfica de España es algo semejante a la de Suecia. La contestación de este país, eminentemente germanófilo, no disgustó a Alemania.

No puede sufrir menos que la neutralidad española, cualquiera que sea el criterio adoptado en este asunto. España debe adoptar una actitud que la ponga a cubierto de reclamaciones.

La neutralidad no supone inmovilidad. El Gobierno tiene motivos de inquietud, pero no de zozobra. Las mayores sombras que se proyectan, proceden del interior.

Insinúa velleamente que en caso de que Inglaterra quisiera molestarlos, no necesitaría valerse de sus escuadras, le bastaría con negarse a exportar carbón.

Sería insensato el Gobierno que no se inquietase ante estas cuestiones. Termina el artículo desechando toda probabilidad de que España intervenga en la guerra.

Los idóneos y el Gabinete nacional

Madrid 14.—La *Epoca* publica en su número de hoy un artículo combatiendo la formación de un Gabinete nacional, por estimar que las circunstancias no exigen tal medida.

Visitas

Madrid 14.—Hoy visitaron al ministro de la Gobernación los señores Weyler y Lerroux.

La policía

Madrid 14.—El director general de Seguridad señor La Barrera, confirió esta mañana con el ministro de la Gobernación. Este justificó no se concediesen las cantidades solicitadas para mejoras en la policía, por las razones expuestas ayer al rechazar los aumentos solicitados para otros servicios de gran importancia. El señor La Barrera lamentóse de ello, señalando la gran escasez de fuerzas de vigilancia y seguridad que hay en algunas provincias, dándose el caso de haber en una capital de la importancia de Valencia el mismo número de guardias que en Toledo.

También expuso el señor La Barrera la triste situación en que quedan las familias de los guardias y policías muertos en el cumplimiento de su deber, acerca de cuyo extremo hay pendiente de discusión en las Cortes un proyecto de ley.

El señor Ruiz Jiménez reconoció la necesidad de hacer una ley especial para mejorar las pensiones de las familias de policías y guardias que mueran en el ejercicio de sus funciones.

También habló el general Barrera de la jubilación de los guardias. La ley del señor La Cierva es muy defectuosa, pues les obliga a jubilarse a los 60 años, y sin embargo, no pueden cobrar pensión hasta los 65.

Esto es una enormidad y hay que corregirla.

Dice Gasset

Madrid 14.—El ministro de Fomento, hablando hoy de la conferencia que tuvo con el señor Alba, dijo que en ella no quedó terminantemente ultimado todo lo referente al presupuesto de su departamento.

Conviniere en que cuando tenga el señor Gasset redactada la Memoria general sobre su presupuesto, celebren una nueva entrevista.

Las relaciones entre los señores Alba y Gasset son cordialísimas. Afirmó, por último, el ministro de Fomento que respecto a los aumentos nada se puede hablar hasta que celebre la nueva conferencia con el ministro de Hacienda.

Miranda

Madrid 14.—El ministro de Marina marchó hoy a San Sebastián.

La apertura de Tribunales

Madrid 14.—A causa de seguir de licado de salud el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, presidirá mañana el acto de la apertura de Tribunales el presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa.

La Compañía del Norte

Madrid 14.—La Compañía del Norte ha contestado al ministro de Fomento accediendo a la publicación del reglamento relativo al ascenso, correctivos y traslados del personal.

En cuanto al aumento de un real en el sueldo de las guardabarreras, accede también, siempre que aquellos no cuenten en su familia ningún individuo empleado al servicio de la Compañía.

La Jornada regia

SAN SEBASTIÁN

Las regatas. Conferencia y almuerzo

Madrid 14.—Comunican de San Sebastián que aunque el tiempo no era muy propicio, se verificaron las regatas, tomando parte el monarca.

Este al regreso, pasó por Villa Aurora, donde conferenció brevemente con el jefe del Gobierno.

Don Alfonso almorzó en el Hotel Cristina, invitado por el conde del Villar.

Carreras de caballos. En el teatro

La familia real y el conde de Romanos asistieron hoy a las carreras de caballos, que estuvieron animadísimas.

Ganaron en la primera, el caballo *Trieste*, del rey; segunda, *Penta griuel*, de Schor; tercera, *Kons*, del marqués de Valderas, y cuarta, *Queen*, de Montier.

Por la noche estuvo la familia real en el teatro, presenciando la representación de *Las Golondrinas*, de Uzandizaga.

El presidente

El conde de Romanos conferenció hoy con los embajadores de los Estados Unidos, Francia e Italia.

Después estuvo almorzando en la residencia del embajador de los Estados Unidos, asistiendo al almuerzo el señor López Muñoz y otros invitados.

Intereses barceloneses

Mañana llegará el alcalde de Barcelona y el presidente del Fomento del Trabajo que vienen a darle las gracias al rey por las condecoraciones que les fueron otorgadas recientemente.

También hablarán al monarca de varios asuntos de gran interés para la ciudad condal.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

Día 13 Día 14

MADRID

4 por 100 perpetuo

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 pta. nominales

76 20 76 20

» E de 25.000 » 76 60 00 00

» D de 12.500 » 76 75 76 90

» C de 5.000 » 77 70 77 85

» B de 2.500 » 77 65 77 80

» A de 1.000 » 77 50 77 75

» G y H de 100 y 200 » 77 00 77 00

En diferentes series 00 00 00 00

Nuevo amortizable

Serie F de 50.000 pta. nominales

00 00 00 00

» E de 25.000 » 98 50 98 70

» D de 12.500 » 98 50 98 75

» C de 5.000 » 98 50 98 75

» B de 2.500 » 98 60 98 75

» A de 1.000 » 98 90 98 90

En diferentes series 00 00 00 00

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Depositos y sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100

00 00 104 00

» » al 4 por 100 98 50 98 90

Acciones del Banco de España 462 00 462 00

Id. de la Comp. A. de Tabacos 285 00 284 00

Id. del B. Hispano-Americano 00 00 00 00

Sociedad Gral. Azucarera Española 71 00 71 00

Id. Id. obrerista 23 00 23 00

Id. Id. obrerista 00 00 77 50

PARIS

4 por 100 exterior español

99 25 99 25

4 por 100 francés 64 00 64 00

CAMBIOS

París a la vista: Francos

85 25 85 30

Londres Libras esterlinas 23 80 23 77

La guerra europea

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 14.—Telegrafían de París el parte oficial siguiente, facilitado a la prensa a las tres de la tarde:

“Al Norte del Somme, rechazamos anoche numerosas tentativas alemanas contra nuestras posiciones al Sur de la cota número 76.

La división atacante era una recientemente transportada del frente de Verdun.

Al Sur del Somme, el enemigo fracasó en sus diversas tentativas contra varios puntos del frente.

Durante el ataque, una compañía enemiga cogida bajo nuestro fuego, fué aniquilada.

Rechazamos en el resto del frente, dos ataques enemigos.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

Frente oriental.—Desde el Struma a Vardar, cañoneo intermitente.

Encuentros de patrullas en diversos puntos del frente.

Al Oeste de Vardar, los serbios continúan hacia adelante, apoderándose de los atrinchamientos búlgaros y progresando hacia Kaimachala.

Al Nordeste del lago Ostrovo, después de encarnizados combates con grandes pérdidas para el enemigo, los serbios tomaron la altura Oeste de la cota 1 500.

Nuestra guardia avanzada sufrió las primeras pérdidas en Mayalix.

Combates de vanguardias en varios puntos de la región de Ostrovo. Un avión enemigo fué derribado por otro nuestro.”

Parte inglés

Madrid 14.—De Londres comunican el parte oficial siguiente:

“Un intento de ataque ejecutado por los alemanes contra nuestras posiciones de la granja Mouquet, fué detenido y rechazado con grandes pérdidas para los atacantes.

Continúa la actividad de la artillería enemiga.”

Parte búlgaro

Madrid 14.—Despachos oficiales de Sofía dicen:

“Realizamos nuevos progresos en la Dobrudja.

En Silistria cogimos grandes cañones y mucho material.

“En el frente rumano, la situación no ha cambiado.

En los Cárpatos, rechazamos los ataques rusos.

Anteanoche una escuadrilla nuestra de aviones bombardeó la estación y establecimientos militares de Cervignane, causando explosiones e incendios.

Otra escuadrilla atacó el puerto de Venecia, con gran éxito.”

Parte ruso

Madrid 14.—Comunican de Petrogrado el siguiente parte oficial:

“En Riga y río Duna, demostraron más actividad los aviones enemigos.

El fuego ruso frustró el intento de los alemanes de vadear el río, en Strisa.

En las selvas de los Cárpatos, el enemigo realizó infructuosos ataques.

Al anochecer del día 9, aviones rusos bombardearon con éxito una escuadrilla de buques pesqueros enemigos en el estrecho de Izbem. Algunos vapores tuvieron que embarrancar.”

Parte italiano

Madrid 14.—De Roma transmiten el siguiente parte oficial:

“Debido a una arriesgadísima ascensión nuestras tropas tomaron varias posiciones enemigas en los valles de Zara y Legaravi.

En Punta Legane, rechazamos al enemigo.

Aviones enemigos arrojaron bombas sobre Ravena provocando algunos incendios y matando un hombre.

Los aviadores italianos bombardearon los arsenales del Lloyd y el puerto de Trieste, arrojando cinco toneladas de explosivos sobre las vías férreas y buques en construcción.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.”

Parte alemán

Madrid 14.—Dicen los despachos oficiales transmitidos desde Berlín:

“En el Somme, sangrientos combates. Rechazamos al enemigo, ganando terreno y cogiendo prisioneros y botín.

En la orilla del Mosa, acciones de artillería e infantería.

En los Cárpatos fracasó un asalto ruso contra Capul.

En Dobrudja, seguimos avanzando. En Macedonia, rechazamos los ataques aliados.

Entraron los búlgaros en Kavalla (Grecia).”

Parte francés de la noche

Madrid 14.—El parte oficial francés de la noche, transmitido desde París, dice:

“Progresamos al Norte del Somme.

Cayó en nuestras manos la granja de Priez.

En Belloy, progresamos.

Sin novedad en el resto del frente.”

EN OCCIDENTE

Bombardeos

Madrid 14.—De Berlín comunican que aviones enemigos lanzaron bombas en la región de Kotivein y ciudad de Parvur, sin causar daños.

Próximas victorias

Madrid 14.—Según dicen de París, el general Pau, que acaba de regresar a Francia procedente de Rusia, afirma que en el frente ruso habrá pronto decisivas victorias.

EN LOS BALKANES

Población ocupada

Madrid 14.—Participan de Atenas que los franceses ocuparon Sorowich, en el ala izquierda del frente macedónico.

El presidente griego

Madrid 14.—Según cablegramas de Atenas, Dimitrocoupolos, jefe de los progresistas griegos, después de aceptar el encargo de formar Gobierno, declaró que Grecia, ante la entrada de Rumania en la contienda europea, debe definir claramente su actitud, interviniendo al lado de la Entente.

Aldeas incendiadas

Madrid 14.—De Sofía participan que al retirarse los rumanos después de evacuar Tutrakán y Silistria, incendiaron las aldeas de los alrededores.

Ofensiva fracasada

Madrid 14.—Comunican desde Bucarest, que la ofensiva búlgara en el Sur de Rumania, se puede considerar ya como un fracaso.

La línea rumana que se extiende desde Albania hasta el golfo de Orfano y a todo lo largo del Danubio, desde Orsova hasta Silistria, es demasiado larga para las fuerzas de que puede disponer el ejército búlgaro.

Las recientes acciones en Turtukai y Silistria parecían indicar que los búlgaros se proponían lanzarse rápidamente sobre Bucarest; más la rápida decisión de evacuar Varna, el puerto búlgaro más importante del

mar Negro, demuestra que la tentativa ha fracasado y que los búlgaros temen mucho por la seguridad de su propia posición, en vista de la aparición de grandes fuerzas rusas en Dobric, que amenazan Varna y las comunicaciones ferroviarias con Silistria.

EN ORIENTE

A Petrogrado

Madrid 14.—Según notifican de Berlín, pasaron por Cristianía el jefe del Gobierno francés M. Briand y el ministro de la Guerra general Roques.

Van a Petrogrado, para asistir a un Consejo de guerra.

EN LAS COLONIAS

El general Smuts

Madrid 14.—De Londres dicen que todos los días se reciben noticias de que la conquista del África Occidental alemana, tiende a terminarse.

Las tropas anglo-boers que la realizan, van mandadas por el célebre general boer Smuts.

Este general, nacido en la Colonia del Cabo, de ascendientes holandeses, es un bravo militar.

Ya en los años anteriores a la guerra, fué uno de los amigos del presidente Kruger, y, cuando empezó aquella lucha, pronto se reveló como un jefe notabilísimo.

De entonces data su intimidad con el general Botha, del que es como un hermano.

No se crea que es un militar con solo cultura en su especialidad. Tiene hechos estudios universitarios de otras ramas del saber humano y en la ciencia del derecho internacional se le reputa como una autoridad.

Ha sido ministro de varios departamentos, entre ellos el de la Guerra, cuando comenzó la guerra actual. Entonces organizó en el menor tiempo posible el ejército que hoy manda, obteniendo tantos triunfos.

De Barcelona

Temores de huelga

Madrid 14.—Telegrafían de Barcelona que reina gran excitación entre los ladrilleros, temiéndose que se declaren en huelga.

Adhesiones a Maura

Madrid 14.—Todos los centros mauristas de la ciudad condal han dirigido telegramas al señor Maura, reiterándole su adhesión.

España en Marruecos

Llegada de personalidades

Madrid 14.—Cablegramas de Melilla dicen que llegaron el Director General de Agricultura, señor D'Angelo; el arzobispo de Tarragona y representantes de la prensa madrileña para asistir al acto inaugural de la Exposición de Productos nacionales organizada por los Centros Hispano-Marroquíes.

En automóvil marcharon hoy a visitar las posiciones avanzadas.

Los generales Aizpuru y Monte verde le explicaron sobre el terreno las últimas operaciones realizadas.

Misceláneas

MADRID

Muley Haffid

Madrid 14.—El ex sultán Muley Haffid marchó al Escorial, donde se propone pasar unos días viendo los manuscritos árabes que se conservan en aquella biblioteca.

Muerto de Echegaray

Madrid 14.—A las siete y veinte minutos de la noche, falleció en esta corte el notable dramaturgo don José Echegaray.

La noticia causó gran sensación. Todos los ministros que están en Madrid, acudieron a la casa mortuoria para dar el pésame a la familia.

Lo propio hicieron numerosos diputados y senadores, especialmente liberales.

La familia recibió sentidos telegramas de pésame, enviados por la familia real, conde de Romanones, y otros personajes.

GORONA

Huelga relacionada

Madrid 14.—Telegrafían de El Ferrol que se solucionó la huelga de forjadores del Arsenal.

Mañana se normalizarán los trabajos.

Suceso deplorable

Madrid 14.—De Coruña dicen que en el pueblo de Viñanza, un vecino se arroj

El túnel de la Mancha

Nuevamente trata la prensa internacional del túnel submarino que, atravesando el Canal de la Mancha, unirá Francia con Inglaterra. Las enseñanzas obtenidas, de una parte, en la guerra actual, y de otra, la necesidad de establecer un medio rápido y seguro de intercambio comercial entre las naciones aliadas, han hecho que en la conferencia económica de éstas se haya suscitado la cuestión, declarándose partidarios todos los delegados de emprender la obra.

Recentemente, M. Montier, jefe de los servicios técnicos de los Caminos de Hierro del Norte, expuso en París, ante una numerosa representación de ingenieros, el proyecto francés, definitivamente aprobado por M. Alberto Sarrau, ingeniero jefe de dicha Compañía y administrador de la Sociedad francesa del túnel de la Mancha, a cuya perseverancia se deben los estudios que han de conducir el proyecto a una pronta realización.

Usó al mismo tiempo, Mr. Fell presentaba en la Cámara de los Comunes una proposición, abogando por la construcción de la vía férrea submarina, cuya necesidad ha hecho sentir la guerra, y que a su juicio, debe ser construida inmediatamente después que ésta termine.

No precisa hacer un detenido estudio del proyecto; para dar ligera idea de él, basta reseñar el programa técnico, de bido en gran parte al eminente ingeniero M. L. Breton.

Según este proyecto, la línea habrá de estar formada por dos grandes túneles cilíndricos, de cinco metros y medio de diámetro, separados por un espacio de 15 metros y unidos de distancia en distancia por galerías transversales, con obturadoras combinadas para desahogar automáticamente el humo y renovar el aire.

Resuelto este problema, también lo ha sido satisfactoriamente el de desalojar las aguas que puedan depositarse en las tierras que puedan desprenderse en el interior de los túneles, no habiendo sido preciso, como en la mayor parte de los túneles de montaña, recurrir a perforaciones verticales, sino que se utilizará una galería de evacuación que prolongada de los transversales, será una especie de válvula evacuatoria.

Después de establecer un punto de acceso a 125 metros de profundidad, M. Breton se propone construir por debajo de la línea del túnel, y con una artista fúerza a ésta, una galería de desahogo, con un diámetro de tres metros a lo sumo, que permitirá un avance rápido.

De la galería se elevarán pozos de comunicación que, recorriendo la línea del túnel, harán que éste se pueda desahogar por varios puntos a la vez.

La galería utilizada para el transporte de materiales y para el arriastre de los escombros, recogerá al mismo tiempo todas las aguas que puedan ir depositándose, y gracias a este proyecto, teniendo en cuenta los modernos elementos de que se dispone para realizar la perforación rápidamente, la obra cuya realización se veía calculada en seis años como máximo, se podrá llevar a cabo en cuatro o cinco, y medio.

El túnel submarino se completará con otro subterráneo, preciso para restablecer la nivelación de la vía.

Esta partirá, en Francia, de la estación de Marquise y no de la de Vissant, como en principio se proyectó.

La longitud total del ferrocarril será de 61 kilómetros, de los cuales 53 son de túnel.

De momento, los espíritus poco familiarizados con las exigencias del tráfico internacional, inclinan a creer que los resultados prácticos de la construcción del túnel no corresponden a lo halagüeño de los cálculos.

En efecto, Inglaterra, nación eminentemente marítima, seguirá utilizando sus barcos con preferencia al ferrocarril; y como, por otra parte, el arriastre de materiales pesados, la hulla principalmente, ha de continuar haciéndose por mar, las tarifas del túnel deben ser prohibitivas.

Aparte de las ventajas que para el intercambio de productos franceses e ingleses tiene la construcción del túnel, ofrece también ventajas considerables para el viajero.

Podrá éste, una vez construida la vía férrea marítima, salir de París para Londres y regresar, en un día, teniendo tiempo suficiente para avacuar sus negocios y, por otra parte, el Comercio no tendrá que preocuparse de la incertidumbre de los viajes marítimos y de los transportes. En estas condiciones es indudable que las naciones aliadas obtendrán muchísimas ventajas, siendo un medio eficazísimo para estrechar sus relaciones y para reducir al mínimo las molestias hasta antes de la guerra con Alemania.

Finalmente, la intensidad del tráfico es indudable, pues partiendo del sistema adoptado en las grandes redes ferroviarias puede salir un tren cada diez minutos por la misma línea, o sea seis trenes a la hora, lo que en conjunto y teniendo en cuenta que sólo se harán viajes durante veinte horas, reservándose las cuatro horas restantes para el entretamiento, saldrán diariamente 120 trenes, cada uno de los cuales puede transportar 120.000 toneladas al día por cada vía o sea 40 millones de toneladas al año, cifra muy superior a la de los transportes que hasta ahora se vienen registrando entre Francia e Inglaterra.

El novillero José Carvajal "Chicuelo" tuvo una gran tarde.

A su primer bicho, que era bravísimo, lo pasó de muleta muy valiente, cobrando un volapié en su sitio.

A su segundo toro, aun más bravo que el anterior, lo toreó por verónicas colosalmente. El público pide que "Chicuelo" continúe toreando, accediendo éste con cuatro lances en los que el animal le roza los alambrases de la chiquetilla.

Con la hámula, la faena es valentísima. El diestro se crece, tocando los pitones del bicho a cada momento. Entrando en la misma cana, afitza un volapié inmenso del que rueda el toro sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja).

El ganadero fué ovacionado.

Bregando se distinguieron "Alcallita" y "Sevilla".

Los espadas fueron sacados en hombros de los capitalistas.—C.

Sección Judicial

Sala de votaciones

Para hoy 15, día de apertura de los tribunales, no se ha hecho señalamiento de vistas por la sala.

Condona condicional

Ha quedado en suspenso la condena de dos meses y un día de arresto mayor, impuesta al procesado José Nuño Rodríguez en causa del juzgado de Lejí sobre hurto.

Fallecimiento

Se ha participado al presidente de la Audiencia, el fallecimiento del juez municipal de Camillos don Francisco Peña Calvente, quedando por tanto vacante dicho cargo.

Destino

Ha sido destinado para cumplir condena a la prisión correccional de esta capital, el recluso Miguel del Cuerpo Gutiérrez.

Licencias

Habiendo terminado las licencias de quince días que han disfrutado, se han hecho cargo nuevamente de los juzgados de primera instancia, de Gerjal y Ugijar, respectivamente, don Eduardo Gómez Sellés y don Federico Campos.

Registrador jubilado

Ha sido jubilado el registrador de la Propiedad de Llerena, don Agustín Jiménez Frutos.

El ujier Venegas

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Comunicación de Alquízar, que trabajando ante a ser en aquellas minas el obrero Francisco Pleguez Luzón, se produjo una herida en la mano izquierda a consecuencia del choque de dos vagones.

—La guardia civil del puesto de Colomera ha detenido a Andrés Serides y Valentin Lindes Pérez, por hurtar varias caballerías en el cortijo llamado de Cepillanes.

—En la secretaría del Ayuntamiento de Desfilas ha quedado expuesto al público la matrícula industrial y el presupuesto para el año próximo.

—Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de Guájtar Faraguit, bajo la presidencia del alcalde don Miguel Vallejo González.

—En la secretaría de Beneficencia de las Villas han quedado expuestos al público el presupuesto y tarifa de arbitrios para el año próximo.

BOLETIN OFICIAL

Sección Oficial

Boletín Oficial

El día de ayer insertó:

Circular del gobernador, expropiando terrenos en los términos de Ygen y Valor, necesarios para las obras del trozo segundo de la carretera de Lájzar a Orgiva.

Edicto del ingeniero jefe de Minas haciendo saber que don José de Puerta Peralta ha solicitado 47 y 30 pertenencias de mineral de wolframio, en términos de Albuñuel y el Padal y Dhar.

Edicto del alcalde de Polvorín, exponiendo al público el reparto de arbitrios ordinarios.

Anuncio de concurso para dotar a la esta feta de correos de Albuñuel, de un local adecuado de habitación para el jefe.

Relación de propietarios sitos en el término de Orgiva, cuyos terrenos deberán ser expropiados para la construcción del ferrocarril minero de uso particular desde Calhonda al río de Cázar.

Edictos judiciales.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

de la provincia de Granada

Día 14 de Septiembre de 1916

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	18.4	706.01	Oeste	Despejado
A las 16	26.6	704.41	SE	Despejado

A las 24 horas

Temperatura máxima al sol, 29.8 — Idem idem a la sombra, 27.4 — Idem mínima cubierto, 14.0 — Idem idem descubierto, 11.8 — Lluvias, 0.00 mm. — Evaporación, 6.33 mm.

CINE COLON

Sumamente interesante y escogido es el programa preparado para hoy, figurando en él las hermosas películas en dos partes "El poeta de las montañas" y "El héroe del campamento", y las cómicas "Teléfono improvisado", "Castigo de Jean el trovador" y "El rojo desafia al mundo".

En breve se fijarán los lindos carteles para la propaganda de la gran película de series, titulada "Barcelona y sus misterios", una de las mejores y más novelescas cintas de las editadas conforme al gusto moderno.

EL IMPUESTO UNICO

En la noche del miércoles y bajo la presidencia del señor vicepresidente, celebró la "Liga Granadina" su reunión semanal, siendo aprobada el acta de la anterior.

Después de leído un capítulo de un folleto doctrinal, por no haber más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.—El secretario, Llanos.

NOTICIERO GRANADINO

El periódico mejor y más verazmente informado de la región

VENTAJOSAS COMBINACIONES CON La última Hora

La Colección Popular Nuestrada

GRANADA, 1.50 pesetas al mes

PLERA, 1.50 pesetas trimestral

EL SEÑOR DON RAMON FERNANDEZ MIR

Abogado y exdiputado provincial

FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR EN LA GARNATILLA (MOTRIL), EL DÍA 16 DE AGOSTO DEL CORRIENTE AÑO, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

S. D. M. estará de manifiesto mañana, día 16, en forma de Jubileo en el Santuario del Perpetuo Socorro, por el eterno descanso de su alma, siendo aplicadas con igual fin todas las misas que se celebren mañana en dicha iglesia, a devoción de su viuda D. Aurora Herrera, quien ruega a sus amigos les tengan presente en sus oraciones, encomendándolo a Dios Nuestro Señor.

S. E. I. el Arzobispo de Granada y los Obispos de Málaga y Guadix, han concedido las indulgencias acostumbradas, por los actos piadosos que se realicen en sufragio del alma del finado.

Granada 15 Septiembre 1916

Sección Religiosa

Últimos para hoy

Santos del día 15.—Fiesta de los Dolores Gloriosos de la B. V. M. San Nicomedes mártir. San Valeriano. San Jeremías y San Albino. Oración de la noche a las seis y media de la tarde.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de los Dolores Gloriosos de la B. V. M. Patrona igualmente principal de la ciudad de Granada, con rito doble de primera clase, octava y color blanco. Credo. Prefacio y te igitur en Transfiguración.—Hoy tan sólo se permite el oficio de sepultura sin canto al tálamo de compaña. Las vísperas son del siguiente (San Cornelio papa y mártir y San Cipriano obispo y mártir) Las completas son de Dominga.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misericordias de María Inmaculada (calles de Argüta).

Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia del convento de la Encarnación. En sufragio de don Antonio Vicente Díaz, doña Mariana Herrera y su hija la Religiosa de este convento sor Matilde.

(Mañana en la Encarnación).

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios a las siete de la noche.—En la Catedral, a la oración.

Ejercicio en honor de Ntra. Sra. de las Angustias.—En la iglesia de Santa María de la Alhambra a las ocho de la mañana.

Misas cantadas.—En la Catedral, Capilla Real, Siervas de María y en la Encarnación a las nueve de la mañana.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las siete y media a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con Exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce en San Justo, Santa María Magdalena, en la Catedral y en la Encarnación.

Novenas en honor de Ntra. Sra. de la Salud.—En la iglesia de Siervas de María a las diez de la tarde.

Septenario en honor de Ntra. Sra. de los Dolores.—En la iglesia de Santa Ana a las diez de la tarde y predica el señor doctor don José Gutiérrez Remón capellán y vicar dector del Sacro Monte.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora de la Anunciación, en la iglesia de San Juan de Dios.

Congregación de la Comunidad diaria.—Corresponde mañana recibir la Sagrada Comunión a las siete y media, en el convento de la Encarnación, a los señores del grupo XVI, titulado Santa Teresita de Jesús.

Festejos en Riofrío

El día 8 del corriente, con motivo de la solemnidad de Ntra. Sra. de la Misericordia, se celebró en Riofrío una hermosa función religiosa.

A las diez de su mañana, un repique de campanas con disparo de cohetes y palmas reales, anunció a los fieles la fiesta.

Numerosos grupos de los cásteros comarcas y vecinos de Riofrío, acudían al templo, deseosos de rendir a su Patrona el tributo de sus corazones.

La iglesia aparecía lujosamente adornada, gracias a los desvelos de doña Javiera Peñada, profesora y camarera de la Santísima Virgen y a los esfuerzos del virtuoso conde conde residencial de dicha iglesia, don Ramón Sola Caro.

Bajo precioso arco de flores, llevado de Loja, y luciendo lindísimo manto blanco recamado de oro, aparecía la Santísima Virgen sobre trono de luces y flores, en actitud de derramar torrentes de misericordia sobre su pueblo. Una corona de las mismas flores penzaba en la cúpula del templo, de la cual salían ricos lazos celestes, que venían a sujetarse primeramente en los cuatro pilares que la sostienen.

A las once, hora señalada de antemano para la función, y con asistencia de las respetables autoridades, entre las que se encontraba don Estanislao Cerezo, concejal del distrito; la guardia civil del puesto, Hermandad de San Isidro Labrador, profesores y gran concurso de fieles, dio principio el Santo sacrificio de la Misa que cantó el dicho señor conde, acompañado del Sr. de Santa Catalina de Loja, don Miguel Morales Arias, y el seminarista don Andrés Hernández Muñoz, luciendo el oficiente hermosa casulla bordada en oro, confeccionada por las Reverendas Madres de Cristo Rey, en Granada.

Delegación de Hacienda

Hoy se harán efectivos por esta Delegación de Hacienda, libramientos expedidos a favor de don Jerónimo Zurita, don Nicolás Juristo, don Manuel Travesé, don Salvador García, don Vicente Balaguer, don Fernando Belda y depositario pignider.

Mercados de Granada

Carnización y precios del día anterior

19 reses mayores, con peso de 2894 kilos, de 2.08 a 2.30.

96 borregos, con peso de 994 kilos, de 2.14 a 2.15.

Los Docks

Ultimas cotizaciones de estos almacenes:

Tiigo, de 33.33 a 35.55 pesetas los 100 kilos (de 15 a 16 pesetas los 45 kilogramos, equiva cotes a la antigua fanega).

Cebada a 27.27 a 28.33 (de 9 a 9.25 pesetas o 31 a 33 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habas, de 28.45 a 33.33 (a 14 pesetas los 48 a 58 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Garbanos, de 40 a 100 pesetas los 100 kilogramos.

Yeros, de 26.75 a 27.50 (a 15.50 pesetas los 58 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habichuelas, de 48 a 49.50 pesetas los 100 kilogramos.

Arroz, de 108.50 a 112 (a 11.50 pesetas los 12.50 a 13 kilogramos).

Vinagre, de 34.78 a 35.50 (a 4 pesetas los 11.50 kilogramos).

Los Docks

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, de 12 a 13 pesetas los once y medio kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes, con poca acidez, con menor de tres grados, bien presentados, de 12.75 a 12.87 pesetas los once y medio kilos (51 a 51.12) Aceites endebles, de 11.75 a 11.87 pesetas (47 a 47.11).

En Málaga: Se cotiza el aceite de 11.50 a 12.50 pesetas los once y medio kilos, según los grados de acidez.

En Córdoba: Cotízase el aceite desde 10.87 a 11.50 pesetas los once y medio kilos.

En Jaén: Vendése a 11.25 pesetas los once y medio kilos.

ESPECTACULOS

Todas las noches secciones a las ocho, nueve y media y once, proyectándose cada día un episodio de la irmitable y graciosa novela "La moneda rota".

Por la tarde, sección especial, a las seis. Las más hermosas y modernas producciones de la cinematografía moderna. Adiciones musicales.

Precios: Butaca, 30 céntimos; delanteras, 20; general, 15.

El Noticiero Sevillano se encierran en un solo número de venta en casa de don Felipe Fernández. Acera del Casino, 13.

La capilla de música que dirige el profesor y organista de Santa Catalina, don Miguel Rodríguez cantó con exquisita afinación la Misa de Bordesse, el Introito de Palanca y varios motetes al Santísimo y a la Virgen de la Misericordia.

Después de cantado el Santo Evangelio, subió a la grada cátedra, el señor Solá Cero, y ensalzó las misericordias de María para con la humanidad, principalmente con los españoles desde la cuna del cristianismo y la devoción de nuestra patria para con la madre de Dios.

Tuvo párrafos en su discurso, que enardecieron los ánimos de los fieles hasta arrancarle lágrimas en la fervorosa súplica.

A las doce y media terminó la función.

A las tres de la tarde varios cohetes voladores avisaron la elevación de globos y fanalones en la explanada de la iglesia, que resultaron muy divertidos.

A las cinco, un repique y disparo de cohetes, anunciaron la procesion que a las seis se organizó con admirable orden.

La numerosa cofradía de San Isidro Labrador, que tan entrañable se adora a Nuestra Sra. de la Misericordia, y tan entusiasta es de su Santo Patrón, se ofreció generosamente a llevar su imagen en la procesion, conduciendo las insignias, los mayores don Pedro Artacho Muñoz, profesor; don Francisco Ferrández Rosué, y don Atanasio Cáceres Delgado, seguidos de toda la hermandad.

Detrás de San Isidro, los jóvenes del pueblo alumbraban al Patriarca San José y dos largas filas de jóvenes y señoras acompañaban con sus velas a la Santísima Virgen.

Durante el trayecto se cantó el Santo Rosario, motetes e himnos.

Con los truenos de una horrosa tormenta que se cernía sobre nuestras cabezas y los resplandores de las chispas eléctricas resultaba el cuadro mas armonioso que puede presentarse a la Naturaleza.

Y entre aquel cántico entonado a la Madre de Dios, entre la tierra y el Cielo, ibamos firmes y confados de que ni una gota de agua caería sobre nosotros hasta que la Virgen entrase en su Santo templo, como así sucedió.

Caminábamos hacia Riofrío alto, y al llegar a la entrada de la calle, otro espectáculo sublime se ofreció a nuestra vista. Los pocos fieles que imposibilitados de asistir a la procesion, habían quedado en sus casas, salieron a la entrada de la calle a esperar a la que es salud de los enfermos y consuelo de los desvalidos, saludándola con vivas! tan salidos del corazón, que arrancaron lágrimas a todos los circustantes.

La imagen de la Santísima Virgen, era llevada por las bellas señoritas del pueblo que se ofrecieron gustosísimas, entre las que recordamos a las señoritas Rita y María Aparicio García, Nicolasa y María García Aparicio María Guerrero Ibáñez, Carmen García Cruces, María Sola Garbós y Encarnación Jiménez Peña.

El centro de la Virgen era llevado por don Eugenio Aparicio y la capa por el señor conde conde presidencial, dirigiendo la procesion el señor Morales.

Cerraban marcha el dignísimo señor alcalde, don Juan Aparicio Horra, el segundo alcalde, don Andrés Aparicio Horra, y el secretario, don José Vilches García.

Al acercarse la procesion a la iglesia, el entusiasmo llegó a su colmo. Vivas frenéticos a la Santísima Virgen, San José y San Isidro, se sucedían sin cesar, y entre plegarias y sollozos, fueron colocadas las imágenes en sus sitios respectivos.

Ante la Patrona se entonó la Salve de Calahorra, por la capilla, después de la cual, el señor conde conde residencial, dió las gracias a las autoridades y hermandad de San Isidro, que tan bien habían sabido corresponder a su simple indicación.

También dieron nuevos vivas terminándose la fiesta con gran contento de todos.

Al salir del templo, la tormenta se había trocado en benéfica lluvia, señal de las misericordias que la gran Señora tiene preparadas para su pueblo.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado señor Torrent estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente, únicamente el día 19, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad úico de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braguetos ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiasmante muchas eminencias médicas que tantas extracciones han obtenido y que también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente, sólo y únicamente el día 19. Notas: En Antequera el día 20, en la fonda La Universal y en Málaga el día 21 en el hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle lo que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MALAGA)

Manantial azodo y radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias.—Especial para catarrhos.—No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones difusas o húmedas.—Pulverizaciones y duchas nasales.

Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al 30 de Junio, y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pídase folletos del Balneario a su propietario **D. Manuel del Río y del Río, en Tolox.**

Se recomienda la "Fonda del Campo" por higiene y proximidad al Balneario.—Hay mesa redonda y laterales.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Capilla pública.

Único depósito de estas aguas embotelladas, casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, 2.º, Málaga.—Ferrocarril directo de Málaga a Coln.

BALNEARIOS DE ZÚJAR

Premiado con la MEDALLA DE ORO en la Exposición de Hidrología de 1913

Billetes de ida y vuelta a mitad de precio (línea del Sur de España)

A CINCO HORAS DE GRANADA

Agua Cloro sodico-calcaica-magnésicas-sulfhidro-nitrogenadas, muy radioactiva 12605 voltios y muy rica en materia orgánica

Sin rival para las enfermedades REUMATICAS (en todas sus manifestaciones) nerviosas, de la piel, estados catarrhos (94.46 por 100 de nitrógeno) y eliminación mercurial.

Dos BALNEARIOS (antiguo y moderno respectivamente) habiendo sido dotados de toda clase de adelantos hidroterápicos.

Servicios de comedores sin competencia a cargo del acreditado fondista don JOSÉ DE LA FUENTE, quien introduce beneficiosas mejoras en la actual temporada oficial. Pensión completa, con inclusión de la habitación, desde tres pesetas.

SERVICIO DE TELEGRAFOS RECIENTEMENTE INAUGURADO

En la estación de Zújar Fréila existe un servicio de carruajes a la llegada de todos los trenes, que en una hora transporta a los viajeros al Balneario.

Servicio de Hospedería, para familias que deseen regirse por su cuenta, desde una peseta diaria, con dos dormitorios y cocina.

SEGUNDA TEMPORADA OFICIAL: DE 1 DE SEPTIEMBRE AL 10 DE NOVIEMBRE

NOTA.—La administración del Balneario facilitará presupuestos, tarifas y folletos ilustrados.

SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ	PRECIO del metro de tubos	Pesetas
DESPECHO Y FABRICA	De 0.60 ca. de diámetro 16	
Real de San Lázaro, 16	> 0.60 >	12.50
(Frente a la Cruz Blanca)	> 0.40 >	9.50
Teléfono núm. 172	> 0.30 >	6.50
Mosaicos hidráulicos	> 0.25 >	6.50
Piedra artificial	> 0.15 >	3.25
Tubos de cemento	> 0.10 >	3.25
	> 0.07 1/2 >	2

Treinta mil metros de solería en setenta dibujos

Pídase el catálogo

REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono núm. 172

EL LIBRO INDISPENSABLE PARA TODO ESPAÑOL CULTO

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENINSULA IBERICA

Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR

El conocimiento del país y de su producción según los más recientes estudios y datos. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado con fotografías y mapas y lujosamente impreso.

Puede pedirse a las librerías o directamente a la Dirección. (calle de la Villa, 2, Madrid) girando el importe (10 pesetas) y se recibirá el libro certificado.

Nuestro periódico gratuito

Conservar usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los almacenes de tejidos "La Paz".

Frechos seriamente hijos

Orolo, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatín)

NOTICIERO GRANADINO

Cupón por valor de 5 céntimos de los almacenes de tejidos

—LA PAZ—

Orolo, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATÍN)

CONSULTA MÉDICA

de régimen para sanos y enfermos.

Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO

Catedrático de Terapiutica.

ENFERMEDADES INTERNAS.

DE ONCE A TRES. LOS ABANAL, 8.

El indispensable para el abogado y el útil para los demás

—por BRAVO Y LECEA—

Edición encuadernada, el ejemplar 5.00 pesetas.

Edición de lujo; el ejemplar 6.25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudios, 14, bajos.—Señalado

Enfermedades de los Ojos

Consulta especial por el

DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA

Ex jefe de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad.

De 11 a 12 y de 4 a 5.—Días festivos, de 11 a 12

Plaza de la Universidad, núm. 2

CAÑADAS

Cirujano-dentista

Reyes Católicos, 57, principal, centro, (entrada por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

Balnearios de Alhama de Granada

1.º Mayo a 30 Junio - 20 Agosto a 31 Octubre

Reuma - Artritis ::

Enfermedades nerviosas

Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura

Detalles al Administrador

DR. A. ESCOBAR

Laboratorio de Vacunación antituberculosa

MÉTODO FERRAN

(Duración del tratamiento: Cinco días)

Consulta médica, de 5 a 7. Festivos, de 1 a 3

Marqués de Portago, número 3

(antes San Matías)

Verin-Sousas

Artríticos, diabéticos, hepáticos: estas aguas eliminan el ácido úrico. Excelente agua de mesa. Representantes en Andalucía: Fernández Maldonado y C.ª La Propaganda Médica. Pl. Domecq, 33, Jerez de la Frontera.

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad y perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO

¡TODO BUEN GRANADINO DEBE POSEER!

EL DEVOTO DE LA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS (Devocionario completísimo) Precio 2 pesetas
 MEDALLA ESCAPULARIO DE NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS (Nuevo modelo) » 1 »
 NUEVA FOTOGRAFIA DE NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS (En cartulina 30 por 45 centímetros) » 2'50 »

Comprando reunidos los tres objetos anteriores, antes del día 15 de Septiembre, se cobrará solamente 4 ptas. en vez de 5'50 ptas. que importan adquiriéndolos por separado

ÚNICO PUNTO DE VENTA **CASA SABATEL GRAN VIA, 12 - GRANADA**

ANTES DE SALIR A VERANEAR **ZAMPIRONI** Unico medio de matar los mosquitos, y por lo tanto tener un
 COMPRE USTED UNA CAJITA DE = = = = = sueño tranquilo = = = = =
 ¡Cuidado con las imitaciones!

VÉNDESE EN TODAS LAS DROGUERÍAS, FARMACIAS Y BAZARES

GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía.—BARCELONA

Comprad
Lámpara OSRAM
 LA MAS RECOMENDABLE POR SU LARGA DURACION
 Al precio de pesetas 2'10
 Y ADQUIRIENDO SEIS SE REGALA UNA, EN LA
Eléctrica Cervera
 Reyes Católicos, 33 Teléfono núm. 436

¿Quieren ustedes ganar dinero?
 Trabajando por su cuenta ó la mía, podrán lograrlo y comprando al contado una máquina Agustá de hacer media y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Si le interesa pida catálogo á la casa Agustá fundada en 1888, calle de Cortés, núm. 476, Barcelona.

CALLICIDA PIZA
 Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Escríbalo: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE
 El más activo y económico, el único inalterable.—Exgr. el Verdadero, 14 R. Beauv.-Arts. París.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes. Impresión de 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el
NOTICIERO GRANADINO
 ADMINISTRACION: Locksaber, 2, segunda planta. Calle Pasa, 2 (bajos)

¡Propletarios!
 Se acabó el gasto inútil de agua

 El novísimo Regulador Miranda (patentado) resuelve el problema. Ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que desee.
 Representante general: Don José Montesinos Villanueva, 43, principal, izquierda, Madrid.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
 Máquinas agrícolas y piezas de recambio en general : Especialidad en arados : : : : : brabanos : : : : :
 Sucursal de Córdoba, Avenida de Canalejas, 9

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 45 AÑO DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15, entresuelo.

BICICLETAS y accesorios
 Marcas **DIAMANT** y **ROYAL ALBERT**
 Perfeccionadas con los últimos adelantos
¡DESDE 175 PESETAS!
 UN AÑO DE GARANTIA
 REPRESENTANTE EN GRANADA
D. JERONIMO MARTOS RODRIGUEZ
 SAN ANTON, 14
SARNA Sin baño la cura rápidamente el
ANTISÁRNICO MARTÍ
 Frasco grande, 4'50 — Pequeño, 2'50
 Depósito: M. González, Plaza de San Gil, 10

Herniados
 En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrére, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrére.
 Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.
 Unico depositario para Granada y su provincia
DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
 Farmacia y Droguería de San Gil

Papel para envolver
 Se vende en la Administración de este diario.
 MENUS de lujo, litografiados para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento. Se reciben encargos en el
Noticiero Granadino

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
Línea de New-York, Cuba Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
Línea de Cuba Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios Cartagena de Indias, Maracaibo Coro, Cumaná, Carúpano Trinidad y Puertos del Pacífico.
Línea de Filipinas
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 28 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para-Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Línea Brasil-Flata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.
 Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

Hemos puesto a la venta Cuellos forma novedad a

0'15 PESETAS

GARANTIZAMOS LA CALIDAD

Conozcan nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES "LA PAZ"

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 27

VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

cogida. «Cómo decirle a usted lo que sentí al entrar en aquel salón iluminado «a giorno?...» Fué una cosa muy distinta de lo que sentí en el barco. Se apoderó de mí la locura; a ratos, roía con furor los dedos de mis guantes, y mamá me miraba de reojo para advertirme que eso no se hace en la alta sociedad. Cuando se abrió el baile, me apoyé en el brazo de un apuesto príncipe ruso, que baila muy bien; él se encargó de dirigir mis primeros pasos.
 »Si no ha bailado usted nunca, Agueda, nunca ha vivido usted. Rieguen ustedes sus arriates, mis

buenos amigos; pero no hablen ustedes de nada, porque todo lo ignoran. Dar vueltas con la cabeza medio perdida: ésa es la vida; lo demás no vale la pena de hablar de ello. Me parecía que un torbellino acababa de transportarme al séptimo cielo. De repente lancé un grito. Fué una tontería, pero si no hubiese gritado me muero. Mi príncipe ruso se para, se alarma, pregunta; yo no podía responderle que había gritado por exceso de alegría; dije que me había torcido un pie, que no era nada, y volvimos a dar vueltas. Riegue usted sus flores, le digo; pero sepa usted que, menos en La Ermita, en todas partes toman a miss Rovel en serio; que ayer hizo sensación; que fui rodeada, admirada, cortejada; que se disputaban sus miradas, un sitio en su «carnet». ¡Dios mío! dije a mis adoradores muchas tonterías, miss Agueda, porque ya no sabía en dónde estaba, y decía todo lo que se me ocurría. Sin embargo, nuestra virtud no padeció: cuando aque-

llos señores trataban de emanciparse, los miraba con ojos cándidos y se quedaban cortados como el welsleyano.
 »Sepa usted, para su gobierno, Agueda, que hay hombres a los que es preciso contener, y otros, a los que se debe animar. Esto es verdad, sobre todo con los varones alemanes, cuando son muy rubios y muy tímidos. Hay uno que tiene unos grandes ojos soñadores, y que nunca dice nada: le llaman «una romanza sin palabras». Algunas veces me lo encuentro, se detiene para saludarme, y se pone tan encarnado como el sombrero de un cardenal. Ayer, después de haber estado comiéndome con los ojos durante la mitad de la noche, a eso de las cuatro reunió todo su valor, y me pidió una polka. Para complacerle, falté a mi palabra; me empeñé en hacer hablar a «la romanza». Estuve coqueta, provocativa. Mi peinado se deshizo, y entré en un gabinetito para arreglarme. Mientras que, de pie ante un espejo, me

arreglaba lentamente, «la romanza» cambiaba a cada momento de color, y, por fin, sin poder contenerse, murmuró en voz baja a mi oído que me adoraba. «Caballero—le respondí yo,—esas cosas sólo se dicen de rodillas.» El tonto me obedeció al pie de la letra. Yo lancé una carcajada: entra mi madre, ve un hombre a mis pies, y se pone furiosa. Yo le recordé que me había prometido no regañarme, y por segunda vez se encontró cogida.
 »La moral, Agueda, es hermosa; pero es confusa, oscura. El placer es mucho más claro, y yo conozco un lobo que pretende que lo mejor en este mundo, es una idea clara. Cuando me divierto, no hay medio de dudar de ello. No importa. Dígame usted lo que piensa de mis historias, y riñame usted: excepto el placer, nada hay tan divertido como una riña. Agueda, le aseguro a usted que, después de mamá y el vals, usted es lo que más quiero en el mundo; decididamente, los peces vienen después.»

La señorita Ferray frunció más de una vez la punta de la nariz mientras leía esta segunda carta. Le respondió lo siguiente:
 «¿Que qué es lo que pienso de sus historias, querida niña? Ante todo, me parece que los misioneros wesleyanos son menos ridículos de lo que usted dice. Aquel de quien usted me habla, fuera bueno o malo su discurso, debió de hacer algún esfuerzo de valor para pronunciarlo. Ahora bien; yo admiro el valor, y nunca me burlo de lo que admiro.
 »También me pareció que no sé qué es lo que debemos entender por «vida tonta.» Si el estimar en más nuestros deberes que nuestros placeres es cosa de un ganoso, soy de la opinión de los ganosos, y estaré orgullosa de que me admitan en el corral.
 »Creo que si la perfecta felicidad consiste en dar vueltas con la cabeza medio perdida, hay que ir a buscarla entre los peones. Era más elevado su ideal, miss Rovel cuando

decía usted que la suprema felicidad consistía en ser pez. Las truchas, mientras pueden hacerlo, procuran conservar la cabeza que el Cielo les ha dado; y tenga usted la seguridad de que el Cielo no nos da la cabeza para que la perdamos.
 »Temo que haga usted mal en decir a su pareja todo lo que se le ocurra. El otro día leí en un libro muy bien escrito, que nada hay que refresque tanto la sangre como el recuerdo de una tontería que no se ha dicho.
 »En fin, pienso que las tonterías que se hacen son más de sentir que las que se dicen. Una muy grande es el divertirse en ver a un hombre de rodillas. Es una cosa cierta, probada, patente, que usted tiene unos ojos muy hermosos, miss Rovel. ¿Duda usted de ello, puesto que se esfuerza en demostrarlo?
 »Después de meditar su carta, soñé con una linda barca que se deslizaba rápidamente por el agua. Tuve miedo, porque en el curso del